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Кі тай ска-бе ла рус кія куль тур ныя 
і лі та ра тур ныя су вя зі ма юць 
даў нія вы то кі. Яны звя за ны 
з пуб лі ка цы я мі яшчэ 
ў «На шай Ні ве» на па чат ку 
XX ста год дзя, ка лі бу ду чы ра сій скі 
ака дэ мік В. Аляк се еў пра па на ваў 
бе ла рус кай га зе це свае пер шыя 
спро бы пе ра ўва саб лен ня кі тай скіх 
тэкс таў. Пас ля, у 1920-ыя, 
на тхніў ся на пе ра кла ды 
з кі тай скай і Ула дзі мір Ду боў ка.

...Сён ня кі тай скае пры го жае пісь мен ства 
з'яў ля ец ца прад ме там ува гі мно гіх су час ных 
май строў бе ла рус ка га сло ва. Мі ко ла Мят ліц кі 
ад зна ча ны спе цы яль най прэ мі яй Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь за пе ра клад чыц кую ан-
та ло гію «Пад кры ла мі Дра ко на: Сто паэ таў Кі-

тая». Як і на ступ ныя кні гі кі тай скіх аў та раў, яна 
па ба чы ла свет у Вы да вец кім до ме «Звяз да». 
Па дзе яй мож на лі чыць і се рыю звяз доў скіх 
збор ні каў вер шаў Ван Вэя, Ду Фу, Лі Бо, Ай 
Ці на — «Свет лыя зна кі: паэ ты Кі тая». Пра 
пе ра клад іх паэ зіі на мо ву Ку па лы ру пі лі ся 
Тац ця на Сі вец, Мі ко ла Мят ліц кі, На вум Галь-
пя ро віч, Раг нед Ма ла хоў скі. У кні гі ўклю ча ны і 
тво ры ў пе ра кла дах на род на га паэ та Бе ла ру сі 
Ры го ра Ба ра ду лі на. А ця пер з пад трым кай 
стар ша га вы клад чы ка ка фед ры мо ва знаў ства 
і кра і наз наў ства Ус хо ду фа куль тэ та між на-
род ных ад но сін Бел дзярж уні вер сі тэ та Але ны 
Ра ма ноў скай, якая пе ра кла дае з ары гі на ла, 
се рыя рых туе кні гу Лі Хэ.

— Лі Хэ — па эт кан ца VІ ІІ — па чат ку ІХ 
ста год дзя, — рас каз вае Але на Ра ма ноў ская. 
— Пра жыў уся го 26 га доў. А след, як і наш 
Мак сім Баг да но віч, па кі нуў пас ля ся бе вель-
мі яр кі. Спад чы на твор цы скла дае 241 верш. 

На ват на рус кай мо ве іс нуе вель мі ма ла яго 
пе ра кла даў. Лі чу, што з'яў лен не бе ла рус кай 
кні гі Лі Хэ ста не па чат кам яго вя лі кай да ро гі 
ў свет сла вян скіх лі та ра тур і моў, па спры яе 
шы ро ка му ўва хо джан ню мас та ка сло ва ў еў-
ра пей скі свет.

Спро ба бе ла рус кіх вы даў цоў і пе ра клад чы-
каў за зір нуць у са мыя да лё кія аб ся гі кі тай скай 
паэ зіі на гад ва юць па да рож жа за да ля гляд. І, 
ві даць, вар тым кро кам на гэ тым шля ху ста не 
ад крыц цё «дэ ма на паэ зіі», як на зы ва лі су-
час ні кі і пас ля доў ні кі Лі Хэ. Да рэ чы, ка лі хто 
доб ра па мя тае пес ні «Пінк Флойд» і аль бом 
гэ тай гру пы «Сця на», то на га да ем: ра док ад-
ной з пес няў — ня поў ная цы та та: «На Вя лі кай 
сця не ты ся чы лі ме сяч на га свят ла» (з вер ша 
Лі Хэ «На за ста ве»). А са ліст той жа му зыч-
най гру пы Ро джэр Уо тарс вы ка рыс таў у сва ёй 
пес ні цы та ту з ін ша га вер ша («Гля дзі на та го, 
хто кры чыць у дзве ры, ства ра ю чы пы тан ні 

да не ба»)... Лі Бо — не ба жы хар паэ зіі. Ду Фу 
— свя ты паэ зіі. У іх біб лі яг ра фіі — кні гі і на бе-
ла рус кай мо ве з се рыі «Свет лыя зна кі: паэ ты 
Кі тая». Ця пер да бе ла рус ка га сло ва да лу ча ец-
ца і дэ ман паэ зіі — ле ген дар ны Лі Хэ.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ.

МАС ТЫ ЗА ДА ЛЯ ГЛЯД

Дру гую су свет ную вай-
ну  некаторыя экс пер-

ты не здар ма на зы ва юць 
най буй ней шым уз бро е ным 
кан флік там у гіс то рыі ча-
ла вец тва. У ёй удзель ні ча-
лі 62 дзяр жа вы з 73, якія 
іс на ва лі ў той час. Ба я выя 
дзе ян ні вя лі ся на тэ ры то рыі 
трох кан ты нен таў і ў во дах 
ча ты рох акі я наў. Як вя до ма, 
Дру гая су свет ная па ча ла ся 
1 ве рас ня 1939 го да. А за-
вяр шы ла ся 2 ве рас ня 1945-
га, ка лі ў Та кій скай бух це на 
бор це аме ры кан ска га лін-
ка ра «Мі су ры» прад стаў ні кі 
Япо ніі пад пі са лі Акт аб без-
умоў най ка пі ту ля цыі.

НАЙ ВАЖ НЕЙ ШЫЯ 
БІТ ВЫ

У Кі таі Дзень Пе ра мо гі свят ку юць 
3 ве рас ня. Гэ та не толь кі ўлас на за-
вяр шэн не Дру гой су свет най вай ны, 
а так са ма і за кан чэн не Кі тай ска-
япон скай вай ны. Апош няя, да рэ-
чы, доў жы ла ся 14 га доў — Япо нія 
на па ла на Кі тай у ве рас ні 1931-га, 
а 7 лі пе ня 1937-га рас па ча ла ся поў-
на маш таб ная агрэ сія. Ах вя ра мі ва-
ен на га кан флік ту ста лі 35 міль ё наў 
кі тай цаў. На дум ку Прэ зі дэн та Ка-
зах ста на Нур сул та на На за рба е ва, 
якую ён вы ка заў у ін тэр в'ю ін фар-
ма цый на му агенц тву «Сінь хуа», «у 
са мыя скла да ныя га ды вай ны Кі тай 

не ка пі ту ля ваў і, пра цяг нуў шы су пра-
ціў лен не, «ска ваў» ру кі са пер ні ку, 
не да пус ціў шы яго да лей ша га ўвар-
ван ня ў Паў днё вую Азію, Аў стра лію. 
Гэ та ста ла маг чы мым дзя ку ю чы ге-
ра іч на му зма ган ню кі тай ска га на-
ро да. Пад ня бес ная бы ла га лоў ным 
тэ ат рам ба я вых дзе ян няў на Азі яц-
кім кан ты нен це — тут раз горт ва лі ся 
най важ ней шыя біт вы, што аб умо ві лі 
ка пі ту ля цыю мі лі та рысц кай Япо ніі ў 
1945 го дзе. Кі тай скі на род са ма ад-
да на зма гаў ся за бу ду чы ню сва ёй 
кра і ны і вы па ку та ваў гэ ту пе ра мо гу. 
Мяр кую, што ро ля Кі тая ў пе ра мо зе 
над фа шыз мам за слу гоў вае больш 
вы со ка га пры знан ня».

На дум ку ра сій ска га ўсхо даз наў-
цы, пра фе са ра Санкт-Пе цяр бург ска-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та Мі ка лая 
Са мой ла ва, Кі тай ады граў вы ра-
шаль ную ро лю ў су праць ста ян ні з 
дзяр жа ва мі «во сі» ў Азіі. Ме на ві та 
Кі тай вы нес на сва іх пля чах асноў ны 
ця жар вай ны су праць ім пе ры я ліс-
тыч най Япо ніі, упэў не ны спе цы я ліст, 
і па пра ве па ві нен быць пры зна ны 

ад ной з ча ты рох краін — ра зам з 
СССР, Вя лі ка бры та ні яй і ЗША — за 
які мі пры зна ец ца вы ра шаль ная ро ля 
ў раз гро ме дзяр жаў-агрэ са раў пад-
час Дру гой су свет най вай ны.

СВЯТ КА ВАЦЬ 
МАШ ТАБ НА

Зра зу ме ла, што для Пад ня бес-
най 3 ве рас ня 2015-га — ад мет ная 
да та. І свят ка ваць яе вы ра ша на 
маш таб на. Пла ну ец ца, што ў гэ ты 
дзень на цэнт раль най пло шчы кра-
і ны Цянь ань мэнь у Пе кі не прой дзе 
ве ліч ны па рад. Рых та вац ца да яго 
па ча лі ўжо за тры ме ся цы. Прай шлі 
рэ пе ты цыі, па якіх мож на мер ка ваць 
аб са мой па дзеі.

У лі пе ні па вет ра ныя вой скі Кі-
тая пра вя лі рэ пе ты цыю ва ўсход нім 
пры га ра дзе Пе кі на Тунч жоу, па ве-
да мі ла га зе та «Жэнь мінь жы баа». 
Мар скія, су ха пут ныя і па вет ра ныя 
вой скі На цы я наль най вы зва лен чай 
ар міі Кі тая (НВАК) прад ста ві лі ўся-
го 189 са ма лё таў і вер та лё таў. На 
дум ку ва ен ных экс пер таў, гэ та са мы 
вя лі кі па рад ны эша лон з мо ман ту 
ўтва рэн ня КНР.

Гэ ты маш таб іс тот на пе ра вы шае 
па рад у 2009 го дзе, пры све ча ны 

60-год дзю ўтва рэн ня КНР. Та ды быў 
па ка за ны 151 са ма лёт і вер та лёт. У 
па раў на нні з па ра дам 2009-га, ад-
зна чае вы дан не, іс тот на па вя лі чы-
ла ся до ля но вых ма дэ ляў ай чын ных 
са ма лё таў, асаб лі ва са ма лё таў ран-
ня га па пя рэ джан ня мар ской авія цыі 
КНР, са ма лё таў элект рон най раз-
вед кі, мар ско га да зо ру і ін шых ад-
мыс ло вых ты паў са ма лё таў, што дэ-
ман струе над звы чай ную важ насць 
ін фар ма ты за цыі кі тай скіх ВПС і іх 
да сяг нен ня ў авія бу даў ніц тве. Асаб-
лі ва ўра жаль ным ста не пер шае з'яў-
лен не на па ра дзе шас ці но вых ма-
дэ ляў — «Цзянь-15», «Цзянь-10S», 
«Хун-6K», «Га о сінь-8», «WZ -10» і 
«Чжы-19».

ВАЙ СКО ВЫЯ 
«НОУ-ХАУ»

У па ра дзе возь муць удзел ка ля 
12 ты сяч кі тай скіх вай скоў цаў і ве-
тэ ра ны кам пар тыі Кі тая, якія ў свой 
час ва я ва лі су праць япон скіх вой-
скаў. Мно гім з ве тэ ра наў ця пер ужо 
за 90 га доў. Апроч гэ та га, пры клад-
на ты ся ча за меж ных вай скоў цаў з 
17 дзяр жаў прой дуць мар шам па 
ста лі цы Кі тая. У па ра дзе возь муць 
удзел ка ман ды 11 кра ін — Бе ла ру сі, 
Ку бы, Егіп та, Ка зах ста на, Кыр гыз-
ста на, Мек сі кі, Ман го ліі, Па кі ста на, 
Сер біі, Та джы кі ста на, Ра сіі. Апроч 
та го, Аф га ні стан, Кам бо джа, Фі джы, 
Ла ос, Ва ну а ту, Ве не су э ла ад пра ві-
лі сва іх прад стаў ні коў. Стар шы ня 
КНР, ге не раль ны сак ра тар ЦК КПК 
Сі Цзінь пін уз на га ро дзіць па мят ны мі 
ме да ля мі ве тэ ра наў вай ны, ра бот ні-
каў ты лу і чле наў сем' яў за гі ну лых 
ге ро яў.

Уся го 27 ка лон вай ско вай тэх ні кі 
возь муць удзел у па ра дзе. Па ўста-
ноў ле най прак ты цы, са мы мі пер шы-
мі вы хо дзяць най ноў шыя ба я выя 
тан кі. Та му ўсе ў ча кан ні ўба чыць 
«ка ра лёў су ха пут ных вой наў». Бры-
тан скі што тыд нё вы ча со піс Jane's 
Defence Weekly звяр нуў ува гу на 

тое, што пад час су поль ных вай ско-
вых ву чэн няў ШАС «Мір ная мі сія — 
2014», 38-я вай ско вая гру па НВВК 
за дзей ні ча ла асноў ныя ба я выя тан кі 
«Тып-99». Та кія тан кі но ва га ты пу 
цал кам ад па вя да юць асаб лі вас цям 
тэх ні кі для ўдзе лу ў па ра дзе. Ёсць 
вя лі кая іма вер насць та го, што ме на-
ві та гэ тыя тан кі пра едуць па плошчы 
Цянь ань мэнь 3 ве рас ня, па ве дам ляе 
га зе та «Ху ан цю шы баа».

На мес нік га лоў на га рэ дак та ра 
кі тай ска га ча со пі са «Аэ ра кас міч-
ныя ве ды» Ван Янань лі чыць, што 
част ка но ва га вай ско ва га аб ста-
ля ван ня, фо та здым кі яко га бы лі 
за ўва жа ны ў ін тэр нэ це, маг чы ма, 
з'я віц ца на па ра дзе. Так, верагодна, 
бу дуць за дзей ні ча ны лёг кі танк но-
ва га па ка лен ня, 370-мі лі мет ро вая 
ра ке та да лё ка га дзе ян ня, зе ніт ная 
ра ке та да лё ка га дзе ян ня, цяж кая 
су праць ка ра бель ная ра ке та «Ін-
цзі-18».

Як ад зна чыў на мес нік на чаль ні-
ка Ге не раль на га шта ба На род на-
вы зва лен ча й арміі Кі тая Цюй Жуй, 
па пля цы прой дуць па рад ныя ка-
ло ны ся мі вя лі кіх вай ско вых акруг 
кі тай скіх уз бро е ных сіл, ВМС, ВПС, 
Дру гой ар ты ле рыі (ра кет ных вой-
скаў) НВАК, На род най уз бро е най 
па лі цыі (ана лаг унут ра ных вой-

скаў), час так і пад раз дзя лен няў, 
што ма юць улас нае ка ман да ван не. 
Ад бу дзец ца так са ма пра хо джан не 
«ге ра іч ных і ўзор ных» час цей, што 
пры ма лі ўдзел у ба я вых дзе ян нях. 
Экі пі роў ка і ўзбра ен не ўдзель ні каў 
па ра да, ад зна чыў Цюй Жуй, бу дуць, 
«га лоў ным чы нам, ай чын най вы-
твор час ці». Пры гэ тым, як ён ад зна-
чыў, мно гія ўзо ры бу дуць па ка за ны 
ўпер шы ню.

ГОС ЦІ З 49 КРА ІН
Як па ве да міў на мес нік мі ніс тэр-

ства за меж ных спраў КНР Чжан 
Мін, ура чыс тыя ме ра пры ем ствы ў 
Пе кі не, пры мер ка ва ныя да 70-год-
дзя пе ра мо гі ў вай не з Япо ні яй і за-
вяр шэн ня Дру гой су свет най вай ны, 
на ве да юць прад стаў ні кі 49 кра ін. 
На мес нік кі тай ска га знешне па лі тыч-
на га ве дам ства так са ма ад зна чыў, 
што свой удзел па цвер дзі лі і дэ ле-
га цыі 10 між на род ных ар га ні за цый. 
Так, на ўра чыс тас ці пры едуць ге не-
раль ны ды рэк тар ЮНЕС КА Іры на 
Бо ка ва, ге не раль ны сак ра тар ААН 
Пан Гі Мун, прэ зі дэнт МКЧК Петэр 
Маурэр, ге не раль ны ды рэк тар СА АЗ 
Мар га рэт Чэн, ге не раль ны сак ра-
тар ШАС Дзмітрый Ме зен цаў, ге-
не раль ны сак ра тар АДКБ Мі ка лай 
Бар дзю жа, вы ка наў чы сак ра тар 
СНД Сяр гей Ле бе дзеў, а так са ма 
прэ зі дэн ты Бе ла ру сі, Ра сіі, Ка зах-
ста на, Рэс пуб лі кі Ка рэя, Ман го ліі, 
Чэ хіі, Сер біі, М'ян мы, Паўд нё ва-Аф-
ры кан скай Рэс пуб лі кі, Ла о са, Ве-
не су э лы, Та джы кі ста на, Па кі ста на 
і шэ ра гу ін шых дзяр жаў.

У Пе кі не ад бы ва ец ца апош няя 
пад рых тоў ка да маш таб на га свя-
та. На прык лад, на пло шчы Цянь-
ань мень ужо з'я ві лі ся ўра жаль ныя 
фла рыс тыч ныя кам па зі цыі ў фор-
ме Вя лі кай Кі тай скай сця ны. Доб-
ра ад па чыць змо гуць і са мі кі тай цы 
— 3—5 ве рас ня ў кра і не аб' яў ле ны 
вы хад ны мі.

Мі ка лай ЛІТ ВІ НАЎ.
lіtvіnov@zvіazda.by

ПА РАД У ПАД НЯ БЕС НАЙ
У Кі таі ўра чыс та ад зна ча ец ца 70-год дзе 

за вяр шэн ня Дру гой су свет най вай ны

Ме на ві та Кі тай вы нес 
на сва іх пля чах асноў ны 
ця жар вай ны су праць 
ім пе ры я ліс тыч най Япо ніі, 
і па пра ве па ві нен быць 
пры зна ны ад ной з ча ты рох 
краін — ра зам з СССР, 
Вя лі ка бры та ні яй і ЗША — 
за які мі пры зна ец ца 
вы ра шаль ная ро ля 
ў раз гро ме дзяр жаў-агрэ са раў 
пад час Дру гой су свет най 
вай ны.


